

# 母亲去世、父亲失智，独生子女如何诉讼继承财产？

母亲去世，父亲失智，母亲的遗产如何通过诉讼来继承？独生子女的难题，法院如何来解决？近日，上海市普陀区人民法院（以下简称上海普陀法院）顺利审结一起遗产继承案件，首次探索将家事观护员制度，拓展至老年人权益保护领域。

## 案情回顾 >>>

宋老伯与朱阿姨两人系夫妻，育有一女宋女士。2022年，朱阿姨去世，年近八旬的宋老伯因患有阿尔茨海默病被法院宣告为无民事行为能力人，由独生女宋女士担任其监护人。

考虑到家庭诸多变故等原因，宋女士决定继承母亲名下遗产。朱阿姨除丈夫、女儿外，再无其他继承人和相关近亲属。因宋老伯是无民事行为能力人，宋女士希望通过公证程序继承遗产的想法没有得到实现。无奈之下，宋女士只能将父亲作为被告诉至法院，并为父亲聘请了律师作为代

理人，要求以法定继承的方式继承母亲名下遗产。

## 本案焦点 >>>

从程序上看，虽然原、被告名义上是独立的诉讼主体，但原告同时又是被告的监护人，尽管宋女士为父亲宋老伯聘请了律师担任代理人，但该案实际上仍是宋女士“自己和自己打官司”。此外，宋女士家庭内部仅有父女二人，再无继承人或相关近亲属可以参与本案担任宋老伯的法定代理人。虽然从程序上看本案诉讼可以成立，但在逻辑上仍与常理相悖。

因此，如何充分保障失智老人的合法权益、做到情理法的统一成为了本案的焦点难点问题。

## 案件处理 >>>

考虑到本案的特殊性，上海普陀法院未成年人与家事案件综合审判庭决定在本案中适用家事观护员制度，引入独立客观的第

三方参与审理，为法院判决提供参考意见，充分保障失智老年人的合法权益。

在充分研究考量后，法院确定邀请退休老干部担任家事观护员，三名家事观护员在接受聘任后，开展了家事调查工作，全面了解了原告诉求、本案的遗产范围、被告目前的生活状况及今后的养老计划，并列席本案庭审。家事观护员经调查后认为：

1. 本案诉讼主体资格。被告虽是无民事行为能力人，但鉴于被告相关近亲属仅有女儿一人，在此情形下由女儿作为原告起诉被告，并为被告聘请诉讼代理人并无不妥。

2. 应当维护好被告的合法权益。无论是作为女儿的原告，还是法院，或是社会力量，都应当格外关注失智老年人的合法权益。原告虽为被告的监护人，但也不能随意地替其作出放弃、减少继承遗产的决定；而是应当保证被告能够继承到其应当继承的遗产份额。

观护员的调查意见获得原告

宋女士的认可，最终，在上海普陀法院的主持下，各方达成一致，由被告宋老伯在法定继承的基础上适当多分遗产。鉴于被告宋老伯的行为能力，不宜调解结案，法院最终以判决的形式确认了双方的意思表示，该判决现已生效。

## 法官说法 >>>

### 家事观护员制度为涉老案件办理提供新的解决方案

家事观护员制度当前主要应用在涉少案件中，是人民法院在审理涉及未成年人的抚养权、监护权和探视权等民事案件时，聘请第三方人员审前走访调查、参与案件调解、案后跟踪回访的工作制度。法院通过委托观护员进行社会调查，主动获取相关证据，出具社会调查报告，一定程度上弥补了家事案件中弱势当事人在诉讼起点上的劣势，从而做出公正裁决。随着社会老龄化程度的加深，以及独生子女继承遗产问题的显现，高龄或因患病失去一定民事行为能力的老年

人，面临着同未成年人一样的诉讼困境，法院在此类案件办理中引入家事观护制度，发挥自身作为司法主体所应当适度干预的力量，可最大程度地确保司法的公平公正性。

### 适用观护员制度有助于维护老年当事人的利益最大化

本案中的宋老伯因为身患疾病成为无民事行为能力人，失去了独立的诉讼地位，诉讼能力不足。由于其女宋女士身兼“原告”和“被告监护人”两重身份，法官若单纯从诉讼主体的意见来进行判决，实际上成为了宋女士“自说自话”，极有可能会导致宋老伯的权益受损。而通过观护员的视角，可以更准确、更深层次了解案件背景、实际家庭情况，为案件裁判提供多维度的参考，有利于促进实质公正。适用家事观护员制度的核心目的是确保弱势当事人的合法权益不受损害，本案首次借鉴这一制度，为涉老案件中的老年人聘请家事观护员，是对于老年人权益保护的一次有益探索。

（来源：上海普陀法院）

# 对群租说不！

# 《上海市住房租赁条例》正式实施

长租公寓暴雷、“二房东”携款失联、虚假房源信息泛滥的现象层出不穷，高昂房租与群租潜在风险间的矛盾一直困扰着在大城市打拼的人们。

为规范住房租赁行为，保障住房租赁当事人合法权益，2022年11月23日，上海市人大常委会通过了《上海市住房租赁条例》，条例明确了住房出租要求，加大了对住房租赁企业、房地产经纪机构的监管。条例将于2023年2月1日起正式施行。

## 禁止群租 平衡租赁双方权利义务

有效规范租赁行为，平衡好租赁当事人的权利义务，是维护当事人合法权益的重要路径。为此，条例强调当事人应当遵守《民法典》，自觉履行法定、约定义务，并作出细化规范。

一、明确规定禁止群租，禁止将违法建筑、擅自改变使用性质的房屋用于出租；同时，明确街镇应当对此加大查处和整治力度，定期组织排查，发现安全隐患应当及时督促整改、启动执法程序、开展联合整治。此外，条例还规定，街镇应当加大对“商业办公用房、厂房擅自改变房屋结构和规划用途”的查处和整治，对在整治期间尚有承租人实际居住的，应当纳入基层治理范畴。

## 住房保障 坚持服务与监管并重

近年来，国家和本市大力发展保障性租赁住房，积极缓解住房租赁市场结构性供给不足，推动解决新市民、青年人等特定群体的住房条件困难问题。

条例明确，本市按照政府引导、市场运作原则，扩大供需匹配、租期稳定、租金优惠、公共服

务配套的保障性租赁住房供给，发挥保障性租赁住房在租赁市场中的示范引领作用；明确编制专项规划，要求在租赁需求集中、生产生活便利、交通便捷的区域予以重点布局。

“更为关键的是，坚持服务与监管并重，是实现住房租赁市场有效治理和平稳健康发展的必由路径。”市人大常委会法工委主任阎锐说，条例明确建立健全全市统一的住房租赁公共服务平台，提供房源核验、信息查询、网上签约、登记备案等一站式服务；通过平台加强信息共享和业务协同，推动实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”，让公共服务更具便利性。

## >>> 你问我答 <<<

问：条例对于明确禁止将住房用于群租做了哪些具体的规定？

答：条例第十五条：出租住房应当遵守下列规定：（三）以原始设计或者经有关部门批准改建的房间为最小出租单位；（四）厨房、卫生间、阳台、贮藏室以及其他非居住空间不得单独出租用于居住；（五）每个房间的居住人数和人均居住面积符合本市相关规定。

条例所指的本市相关规定，在《关于加强本市住宅小区出租房屋综合管理工作的实施意见》中也细化了具体的要求：（一）不得将一间原始设计为居住空间

的房间分割、搭建后出租，或按床位出租；（二）不得将原始设计为厨房、卫生间、阳台和地下储藏室等非居住空间，出租供人员居住；（三）出租房间的人均居住面积不得低于5平方米；（四）每个出租房间的居住人数不得超过2人（有法定赡养、抚养、扶养义务关系的除外）。

另外，在2021年修订后的《上海市居住房屋租赁管理办法》规定了最小出租单位：出租居住房屋，应当以一间原始设计为居住空间的房间为最小出租单位，不得分隔搭建后出租，不得按照床位出租。原始设计为厨房、卫生间、阳台和地下储藏室等其他空间的，不得出租供人员居住。将居房用于群租的，需要负相应的法律责任，根据条例第五十二条，违反本条例第十五条第二款规定，出租住房不符合相关规定的，由区房屋管理部门责令限期改正，

处一万元以上五万元以下罚款；逾期不改正的，处五万元以上二十万元以下罚款。

问：条例如何完善住房租赁登记备案制度？

答：条例对登记备案的办理时间、变更、所需材料、线上线下办理渠道等作了细化规定，并“分类处置促进网签备案”：一是明确网签备案责任，规定签订居住房屋租赁合同后，出租人应当办理备案手续；居住房屋企业、房地产经纪机构达成或撮合达成居住房屋租赁交易的，由其代为办理合同网签、备案手续；二是仅对机构不办理网签备案设置罚则，对自然人未办理的，不设处罚条款。

上海出台居住房屋租赁条例，给群租套上了“紧箍咒”，对于贯彻落实“房住不炒”，规范居住房屋租赁行为，保障消费者合法权益，促进居住房屋租赁市场健康发展具有重要意义。

（来源：上海城管总队）

